

跑零次是常态，跑一次是例外

我县领跑“最多跑一次”改革

记者 吴可嘉 江琪

自2017年浙江省“最多跑一次”改革工作实施以来,我县以政务服务事项“零跑腿”为“最多跑一次”改革重点,以“跑零次是常态,跑一次是例外”为目标,着眼事前咨询、互联网申报领域,致力打造“零跑腿县”。目前我县“零跑腿”事项涵盖21个部门357项(其中民生事项162项),已覆盖全县2017年实际在办政务服务事项的58%,在全市率先实现50%以上事项“零跑腿”改革目标。

硬件升级 推进“无差别受理”

6月8日一早,县行政服务中心大厅休息座椅上已经坐满了前来办事的群众,他们都耐心地等待着,对我县良好的办事环境及服务态度表示满意。记者看到,经过改造升级的大厅已经焕然一新。大厅内设有群众休闲区、咨询导服一键取号区、自助申报区、综合事务全科受理区、不动产全科受理区等。办事窗口上方的电子显示屏上清楚地标明“无差别受理A1、A2、A3、A4”等字样的窗口,与以往每个窗口前“队伍长度不同”相比,现在大厅的每个窗口都井然有序。

县行政服务中心升级了取号系统,设立了“一键取号”,前来办事的市民只需要点击“取号”,并输入手机号,就可拿到办事号码,窗口人员叫号时会有短信提醒自动发送到办事市民的手机上,市民即可直接前往叫号窗口办理业务。如遇到没有手机的市民,前台引导员也会帮助取号。“现在真是太方便了,想不到办事取号还可以用短信提醒,就不用一直在这儿等着了,而且在哪个窗口都可以办,不用排队,从取号到业务办理完毕才用了十几分钟,省时又省心,太赞了!”“环境好,服务到位,坐在这里等着事情办好的感觉真好!”……前来办理业务的市民坐在等待区里纷纷对这一系列变化表示赞叹。

“无差别受理”,是我县正在推进“最多跑一次”改革的一项新举措,县行政服务中心在前期梳理事项清单、大厅升级改造的基础上,通过将窗口工作人员划分为咨询服务员、前台受理人员、后台审批人员三种类型,并进行业务培训,实现受理人员从“专科受理”向“全科受理”转变,后台审批人员从“单部门办理”向“多部门协同办理”转变,构建“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的政务服务新模式,大大节约办事群众的时间。

“最大的变化是各部门之间忙闲不均的情况得到了改善。”县行政服务中心业务科副科长谢黎丽介绍,目前,县行政服务中心已进驻综合事务、不动产、投资项目、税务、公积金、公安、社保等7大业务,进驻事项总数为1386项,已建成188个乡镇(街



“最多跑一次”办事大厅秩序井然

道)和村级便民服务中心“无差别受理”板块,涉及32个部门841项政务服务事项实现“无差别受理”。

“互联网+政务服务” 数据跑代替群众跑

“互联网+”是提速助跑的重要手段,我县开通浙江政务网移动办事功能,推广基层“慢城百事通”,开办钉钉视频办件,78项事项实现了移动端办理。

让“最多跑一次”越跑越顺,就要以百姓办事方便为出发点,以问题为导向,优化服务模式。县社会保险事业管理局工作人员过丽君特别忙碌,记者一问才知,她正忙着将一份《常山县灵活就业人员社保保险参保申请单》制作成电子版并上传至省政务服务网平台。原来,针对我县外出经商务工人员多,回乡办理社保业务多有不便等现状,县社保局探索了“掌上”经办服务新模式。

“你好,我是常山人,现在在外务工,想在常山缴纳社保,我能参加吗?要如何办理呢?”“我们推出了微信办理社保业务,您可以先添加‘常山县社会保险事业管理科’微信号,通过微信,确认参保险种及缴费标准后并上传身份证件,即可办理参保手续。”5月28日,在外务工的胡女士通过浙江省政务服务网咨询社会保险职工参保登记办理事项,过丽君在审批平台预受理后主动联系了胡女士,并为她解答了相关疑问。

“5月份开始,我们在全市首推钉钉、微信经办业务,实行灵活就业人员办理社会保险参保‘零跑次’。”过丽君介绍说,由于省政务服务网平台上的模块与表格等数据还未完善,她们正将申请单电子版上传至系统,方便务工人员网上填写。接下来,还将加大“掌上”办理宣传力度,进一步服务更多的外出务工人员,共享“最多跑一次”改革成果。

“我结婚证忘记带了,还能不能办理?”在一受理窗口,傅先生有些着急地询问着工作人员。“别着急,没带证,不用跑回去拿、不用您自己跑民政查,我们也能办。您稍等,我们马上填写单子帮你查询相关信息。”窗口工作人员一边回复一边开启钉钉进行操作。五分钟后,傅先生的婚姻信息被反馈到工作人员的钉钉上。在信息壁垒尚未打通的情况下,如此快速查询、快速反馈是如何做到的?这应归功于行政服务中心五楼的县基层治理综合信息指挥中心。“中心内设有大数据交换、综合指挥等功能,刚刚的快速查询与反馈就是通过这里的大数据交换实现。目前,国地税、卫计局、公安局、民政局等全县10个高频事项单位已经

派出业务骨干进驻指挥中心,承担全县‘最多跑一次’改革中部分职能部门相关系统未能打通时的数据交互共享工作。”县基层治理综合信息指挥中心工作人员说,综合信息指挥中心是全县信息交互中心,事项办理(交办)中心,数据汇聚中心,各成员单位工作人员、全县所有部门数据、审批事项等均在此汇聚办理,打破部门信息壁垒,实现数据汇聚共享功能。

为统筹推进“最多跑一次”改革和基层治理工作,实现两项工作有机结合、深度融合,我县全面开展信息整合归并、数据融合共享、指挥统一高效等方面的改革创新,结合县行政服务中心扩容提升,在五楼创新建成了县基层治理综合信息指挥中心,全面打造以一个窗口全办理、一个窗口全办理、一个平台全管理、一条热线全整合、一套机制全统筹、一支队伍全联动、一个体系全贯通为核心的“七个一”体系,以此实现了数据汇聚地、综合智能库、应急指挥室、民意晴雨表、便民服务台、办事直通车、党群连心桥等七大功能,推动了“最多跑一次”改革、基层治理和最优营商环境建设的互促互进。

服务延伸 打通“最多跑一次”最后一公里

过去老百姓办事要跑村里、跑乡里、跑县里,有时候跑几趟却办不好一件事的现象十分普遍。为切实解决服务群众“最后一公里”的难题,我县持续探索,在全市率先开展“一窗受理”云平台向村级延伸培训会,培训共1800余人次,同时在188个行政村(社区)均开通政务外网,并梳理出涉及9个部门62项高频民生事项下放村级便民服务中心办理。村务员依托“一窗受理”云平台将申报资料网上流转,经乡镇、部门审批办理完结后,相关证照通过快递免费送达,通过“网上申报、网上审批,网上办结、快递送达”,实现群众办事“不出村”“零跑腿”。

“我申请了自来水补助、用电补助、医疗保险补助、养老保险补助四项政策,原本以为要花上一天的时间,没想到半个小时就全部办成了!”6月5日,球川镇黄泥畈村村民李水木来到在便民服务中心申请完各项优待政策后欣喜地说。

以往,低保对象经民政部门审批后,还需到人社、教育、残联、供电、广电和水务等6个单位,分别申请养老保险补助、用电用水优惠等配套政策,给群众带来诸多不便。今年5月,我县整合民政、人社、教育、残联等七个部门职能,创新低保政策“一站式服务”,将申请环节下放村级

便民服务中心,建立由村级便民服务中心代为受理,乡镇(街道)把关,县级部门审批的“三级联动”体系,确保申请过程“最多跑一次”,跑不出村,解决了群众到各单位“分头跑”的问题。

农民建房审批一直是“最多跑一次”改革的重点,也是改革的难点。如何最大限度地下放审批权限,缩短审批时间,变“村初审、乡审核、县审批”为“村初审、乡审批”,做好“减法”,又做足监管责任的“加法”?县领导与规则设计、国土等相关部门多次前往试点乡镇调研,探索建立农民建房管控新体系、新机制。功夫不负有心人,经过努力,我县的农民建房审批从原来的10步骤压缩为5步骤,审批时限从45天缩短为7天。

短评

“最多跑一次” 改革不能止步

百姓到政府部门办事难、办事时间长是个老大难问题。如何破解难题?简政放权,优化服务已经成为民之所望,施政所向。去年,浙江省再次迈出新步,出台了《加快推进“最多跑一次”改革实施方案》后,我县积极响应,纷纷梳理办理清单、优化办理流程。自“最多跑一次”改革实施以来,多次从服务、政策、制度、环境、内容等方面优化政府供给,做足监管责任的“加法”,做细政府权力的“减法”,做好客户体验的“乘法”,做对市场和社会成本的“除法”,充分运用“四则运算”,不断将“最多跑一次”改革向纵深推进,努力领跑全市。

改革惟其艰难。“最多跑一次”改革从“跑一次”到50%以上事项“零跑腿”,从破题向纵深、从倒逼到主动、从量变到质变转变,老百姓办事逐渐便利,其背后折射出的是政府部门从管理型政府向服务型政府理念的转变,是政府从民生实际出发的体现,是政府不断自我加压努力而成的结果。

改革永不止步。目前,“最多跑一次”改革还存在不足之处,比如一些部门的信息系统还未打通,需要通过人员进驻解决;有些事项还可以再梳理、再优化;“容缺受理”还有待加强……想要解决这些问题,需要各部门以更大的政治勇气和智慧,进一步突破思想固化的藩篱,攻克体制机制上的顽瘴痼疾,将“群众满意”作为衡量改革效果的重要标准,由内而外生成持续推进改革的不竭动力。



宽敞明亮的办事大厅



市民办理业务